## ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ

УДК 930:001.12

И.Г. Гурин, О.М. Макарова\*

## НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД СТАНОВЛЕНИЯ ИЗУЧЕНИЯ АНТИЧНОЙ ИСТОРИИ В САМАРЕ

В статье рассматривается период становления в Самаре исторической науки о Древнем мире. Выявлен ряд особенностей развития исторической науки как в Самаре и Самарской области, так и в целом в России.

Ключевые слова: история науки; античность; Самара.

В начале XX в. в Самаре не существовало высших учебных заведений. Правда, в городе имелось в общей сложности восемь (мужских и женских, государственных и частных) гимназий и в некоторых из них преподавалась латынь. При этом нет данных о том, имели ли преподаватели латинского языка ученые степени и вели ли какую-либо научную деятельность [12, с. 65-69.].

Поэтому, несмотря на явный интерес к античной истории в среде образованных жителей Самары и стремление приобщить к этому периоду мировой истории учеников учебных заведений, о чем свидетельствует большое количество научных изданий важнейших древних латинских авторов в общественных и частных библиотеках [1, с. 258-264], говорить об изучении античной истории и, шире — истории Древнего мира в Самаре в это время вообще не приходится.

<sup>\* ©</sup> *Гурин Игорь Геннадьевич* (ig-gurin@yandex.ru), доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории, международных отношений и документоведения, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

Макарова Ольга Михайловна (alalkomena@mail.ru), кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории, международных отношений и документоведения, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

Реально зарождение антиковедения в Самаре связано с процессом формирования первого в городе высшего учебного заведения — Самарского университета. Хотя идея его открытия появилась еще в 70-90-х гг. XIX в., только в августе 1917 г. в городе был создан Педагогический институт в составе историко-филологического и физико-математического факультетов. В рамках первого из них и были организованы кафедры классической филологии и древней истории [10, с. 3; 11, с. 19; 17, с. 16-17; 6, с. 225].

В августе 1918 г. приказом Комитета Членов Учредительного собрания институт был преобразован в Самарский университет. В его составе продолжал существовать историко-филологический факультет из двух отделений: исторического и словесного. На факультете была открыта кафедра классической филологии. Позднее факультет был преобразован в социально-исторический [17, с. 22].

Со времени основания университета до его гибели в нем работали шесть антиковедов, в том числе такие крупные фигуры, как видный филолог-классик И.А. Лециус и ставший в дальнейшем одним из крупнейших советских ученых в области истории Древней Греции С.Я. Лурье. Причем если первый уже в конце августа 1918 г. написал прошение об отставке и уехал в Германию, то С.Я. Лурье проработал в Самарском университете с первой половины января 1919 г. до конца 1920 г. [9, с. 238; 8, с. 83–87; 7, с. 226–234].

Несмотря на тяготы времен гражданской войны, в молодом Самарском университете преподавательский состав, судя по всему, сумел организовать учебный процесс не хуже, чем в лучших российских университетах того времени. Однако с отъездом в 1922 г. последнего связанного с антиковедением ученого — А.С. Башкирова, изучение античности в Самарском университете фактически закончилось [13, с. 3-4, 12; 16, с. 117]. И хотя и сам университет вскоре прекратил свое существование, он оставил немалый след не только в истории Самары, в том числе и потому, что в нем обучались и приобщились к истории античности Н.А. Машкин, А.В. Мишулин и А.И. Болтунова, в будущем крупные ученые-антиковеды [16, с. 135; 15, с. 188; 3, с.165].

После 1922 г. никакого изучения античной истории в Куйбышеве не было. Можно упомянуть о том, что в годы Великой Отечественной войны после эвакуации из Ленинграда в Куйбышевском педагогическом институте недолго работала К.М. Колобова, но последствий для города этот кратковременный эпизод не имел [4, с. 445; 5, с. 3].

Ситуация стала меняться с начала 70-х гг. XX в., когда в Куйбышеве появились Алексей Егорович Паршиков (1940-1984 гг.) и Виктор Петрович Зимин (1951-1992 гг.). А.Е. Паршиков, крупнейший в то время в стране специалист по І Афинскому морскому союзу, кандидат исторических наук, работавший над докторской диссертацией, с 1970 г. преподавал в Куйбышевском педагогическом институте [4, с. 443-447; 5, с. 164-169]. В.П. Зимин, выпускник Казанского университета, занимавшийся творчеством Цицерона, ученик А. С. Шофмана, с 1973 г. преподавал в недавно образованном Куйбышевском университете [2, с.138-140].

Оба они столкнулись с большими проблемами. Помимо отсутствия традиций изучения античности, в студенческой и преподавательской среде существовала стойкая убежденность в невозможности изучения в Куйбышеве истории, помимо современной, в том, что в Куйбышеве нет даже минимальной базы для развития антиковедения.

Действительно, в городе были большие проблемы с необходимой для любого антиковеда зарубежной литературой и изданиями оригинальных источников. Точнее, иноязычной научной литературы, а также латинских и древнегреческих источников в пользовании не было вообще. Лишь позднее выяснилось, что в запасных закрытых фондах областной библиотеки находились десятки изданий оригинальных текстов греческих и римских авторов и некоторое количество дореволюционных российских и зарубежных научных трудов по античной истории. Однако они были недоступны: о них практически никто не знал, так как эти книги даже не были описаны и внесены в каталог [2, с.139-140; 1, с. 258-264].

Тем не менее А.Е. Паршиков за время пребывания в Куйбышеве до своей трагической гибели сумел написать ряд важных научных работ, а среди его студентов был С.Ю. Власюков (1957-2000 гг.), защитивший позднее кандидатскую диссертацию по истории Этолийского союза и преподававший историю Древнего мира в Самарском пединституте. Его, в принципе, можно считать учеником А.Е. Паршикова, продолжившим его линию изучения антиковедения [5, с. 166-167].

В.П. Зимину удалось сплотить вокруг себя значительное количество студентов университета, желавших заниматься антиковедением, несмотря на то что подобные занятия в Куйбышеве тогда казались принципиально невозможными. По образцу казанского «Античного понедельника» А.С. Шофмана В.П. Зимин создал в Куйбышеве студенческий кружок «Античный понедельник—П», через который прошли десятки студентов. Некоторые из них впоследствии стали профессиональными антиковедами (И.Г. Гурин, Ю.А. Окунь, А.И. Попов) [2, с. 139-140]. Таким образом, хотя соб-

ственная научная деятельность Виктора Петровича Зимина не привела к значительным свершениям, его научно-педагогическая работа имела важные последствия для появления самой возможности изучения античной истории в Самаре.

Начальный период становления изучения истории древнего мира в Самаре свелся к изучению античности и был сложным, временами трагичным, как и вся история нашей страны XX в. Первая попытка создать центр изучения античной истории закончилась неудачей и не имела для Самары практических последствий. Вторая, предпринятая спустя несколько десятилетий, оказалась более плодотворной. И хотя первые профессиональные историки-антиковеды, связавшие свою судьбу с Самарой (Куйбышевым), умерли совсем молодыми, не успев полностью реализовать свой большой научный потенциал, они подготовили учеников, продолживших исследование античности и в Самаре, и за ее пределами.

## Библиографический список

- 1. Гурин И.Г. Латинские прозаические источники по истории Древнего Рима в отделе редких книг Самарской областной универсальной научной библиотеки // Самарские книжники 2. Самара: Офорт, 2006. С. 258-264.
- 2. Гурин И.Г. Виктор Петрович Зимин // Вестник Самарского университета: История, педагогика, философия. 2017. Т. 23. №2. С. 138-140.
- 3. Копржива-Лурье Б.Я. История одной жизни. Paris: Atheneum, 1987. 267 с.
- 4. Кузьмин Ю.Н., Макарова О.М. А.Е. Паршиков и история Афинской державы // Мнемон. Вып. 14. СПб., 2014. С. 443—454.
- 5. Кузьмин Ю.Н., Макарова О.М. Алексей Егорович Паршиков (1940-1984): жизнь и смерть антиковеда в городе на Волге // Вестник Университета Дмитрия Пожарского. 2016. № 2 (4). С. 161-184.
- 6. Лебедева Е.В. Профессорско-преподавательский состав Самарского государственного университета. 1918-1927 гг. // Самарский край в контексте российской истории: сб. ст. и материалов II Междунар. науч.-практ. конф. (11-14 июня 2002 г.). Самара: Азбука, 2002. С. 225-239.
- 7. Лебедева Е.В. Научная деятельность С.Я. Лурье в Самарском государственном университете, 1918—1921 гг. // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. Сер. «История». Вып. 2. Тольятти, 2000. С. 226—234.
- 8. Лурье Я.С. История одной жизни [2-е изд., испр. и доп.]. СПб.: Изд-во ЕУСПб (Европ. ун-т в Санкт-Петербурге), 2004. 278 с.
- 9. Маркелов С.Ю. Портреты историков античного мира первого Самарского университета (1918-1922г.) // Самарский край в истории России. Вып. 5. Самара: Изд-во СНЦ РАН, 2015. С.238-241.

- 10. Отчет о деятельности Самарского педагогического института в осеннем полугодии 1917 года // Ученые известия Самарского университета. Самара, 1918. Вып. 1.
- 11. Отчет о деятельности Самарского педагогического института в весеннем полугодии 1918 года // Ученые известия Самарского университета. Самара, 1918. С. 19.
- 12. Памятная книжка Самарской губернии на 1916 год. Самара: Изд-е Самарск. губернск. статистич. комитета, 1916. 105, 210, 38, 75 с.
- 13. План и обозрение преподавания социально-исторического факультета Самарского государственного университета. Самара: Госиздат, Самарское отделение, 1920. 12 с.
- 14. Профессор Александр Васильевич Мишулин // Вестник древней истории. 1948. № 4. С. 135-142.
- 15. Профессор Николай Александрович Машкин // Вестник древней истории. 1950. № 4. С. 188-195.
- 16. Скворцов А.М. Антиковедение в первое десятилетие советской власти: время эксперимента // Вестник Челябинского государственного университета. 2013. № 30. С. 114-118.
- 17. Храмков Л.В. Самарский государственный университет и становление высшей школы в Среднем Поволжье // Самарский государственный университет 1969-2009: к 90-летию со дня основания и 40-летию со дня возрождения. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2009. С.14-21.

УДК 94(4)[653]:303.446.4

А.А. Бельцер\*

## **МЕДИЕВИСТИКА В САМАРСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ**

Статья посвящена развитию изучения и преподавания истории средних веков в Самарском университете. В нашем городе систематические исследования в области истории средневековья начались лишь в середине 1970-х годов в Куйбышевском государственном университете. Самарский университет и в наши дни является центром медиевистических исследований.

*Ключевые слова:* медиевистика; Самарский университет; Т.С. Никулина; средние века.

<sup>\* ©</sup> Бельцер Александр Анатольевич (abelhist@yandex.ru), кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории, международных отношений и документоведения, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.